

能源合作，是共建“一带一路”的重点领域。在高标准、可持续、惠民生的目标指引下，众多清洁能源项目在“一带一路”沿线落地生根。相关数据显示，十年来，中国在“一带一路”沿线国家的绿色低碳能源投资已超过传统能源。

携手共进，镌刻着中国能源担当。一大批国有企业积极开拓海外市场，用开放包容的合作胸怀、艰苦奋斗的敬业精神和精细严格的自我要求，铺就了一条高效优质的清洁能源合作之路。

近日，笔者采访了中国能建葛洲坝集团阿根廷吉赛水电站项目、国家电投集团哈萨克斯坦札纳塔斯风电项目和东方电气集团安哥拉“柴光互补”项目的中国建设者。让我们跟随他们的步伐，跨越南美洲南端的寒冷高山，走过亚欧大陆中心地带的平缓荒漠，穿过非洲西海岸的辽阔草原，看中国智慧带来的绿电之光，如何照亮“一带一路”。



清洁能源合作，照亮“一带一路”

刘乐艺 周好雨

圣克鲁斯河的“改造者”—— “用细节克服困难、用真诚交换信任”

提起南美洲，许多人第一时间想到的是亚马孙的热带雨林、复活节岛的石像，或者是激情的足球运动、热烈的桑巴舞蹈。

少为人知的是，南美洲不只有热带风光，在这片大陆的西南部，还坐落着世界上现存3个总面积仍在增长的冰川之一——莫雷诺冰川。它从巴塔哥尼亚高原上蜿蜒而出，冰块融化后汇入阿根廷湖，最终注入奔流的圣克鲁斯河。

“用圣克鲁斯河发电，实现能源自给自足”是萦绕在阿根廷人心头半个多世纪的梦想。如今，在莫雷诺冰川下游100多公里的地方，中国能建葛洲坝集团吉赛水电站项目（以下简称“吉赛水电站项目”），正在把阿根廷人的这一梦想变成现实。

“吉赛水电站项目由两个电站组成，分别是总统坝和省长坝。目前，总统坝已进入正式基坑开挖环节，下半年进入混凝土施工阶段；省长坝在进行混凝土浇筑的冲刺，为明年10月顺利截流做准备。”吉赛水电站省长坝施工管理部主任钟飞宏介绍，“我在项目上的这5年，可以说是一个用细节克服困难、用真诚交换信任的过程。”

说起困难，首先就是当地的大风、低温天气。

项目组曾有成员做过一个粗略统计：一年中有110天，施工现场都在刮大风，有时风速甚至会超过100公里每小时，稍不注意，施工人员就会遭到裹挟着灰尘沙砾的大风“袭击”。长达两三个月的“冬休期”更是让人无奈，钟飞宏说，“施工场地天寒地冻，无法进行大面积现场施工，我们只能在室内做些模板、钢筋加工之类的基本工作。”

为了“抢”出项目进度，能施工的时间就显得格外宝贵。“因此，哪怕场地刮大风的时候，我们也会戴着护目镜到现场去。在这种环境下施工，确保安全的每个细节都至关重要。”钟飞宏说。

特殊的自然环境带来的挑战远不止这些。由于施工现场距阿根廷重要水源莫雷诺冰川非常近，如何在推进吉赛水电站项目建设的同时，不破坏流域生态环境，成了对项目团队的重要考验。他们的解决方案突出了一个“细”字。

为保证在圣克鲁斯河中洄游的鱼群能正常繁衍，项目团队进行了详细的水情分析和环境评估，根据水流方向和速度，为鱼群设计了专门的鱼道；为保证水库下游人类的正常活动和动植物的舒适栖息，他们精细优化了生态放水底孔的截面尺寸，充分考虑水位和水流的变动，相应改变了施工方案。

在项目推进的过程中，中国工程团队精益求精的态度，不只成功应对了自然环境的挑战，也改变了当地人的基建观念。

由于阿根廷已有几十年没有大型水电站项目，高水平劳动力资源短缺，当地人认为是否使用最好的设备是施工效果的决定性因素，对实操技术并不重视，“最开始在现场施工时，甚至会出现在一个仓位里几个工人干，一群工人看的情况。”

为了解决这些问题，吉赛水电站项目“理论实践、双管齐下”，利用一切机会提高当地工人的实操水平。

吉赛水电站项目专门从国内引进了8名经验丰富的班组长，请他们在现场进行指导操作和培训，将本领和技能传授给当地工人。钟飞宏说，“不管是混凝土钢筋模板的备仓，还是混凝土浇筑振捣，一切技术要点和细节他们都手把手教授。”

当刮大风或下雨时，施工现场的休息室就成了理论培训教室，中国建设者会把保温建模和冲毛养护等技术要点，巨细靡遗地向当地工人进行详细讲解。渐渐地，当地人“设备决定工程建设质量”的观念被扭转，依靠精细化管理、有效资源调配和施工细节把控的“中国方案”广受认可。

据悉，吉赛水电站建成后，年均发电量可达49.5亿千瓦时，预计可满足150万阿根廷家庭的日常用电，每年为阿根廷节省近11

图①：2021年7月28日，安哥拉“柴光互补”项目奎托电站升压站调试后，中方建设者为当地工作人员培训。

史占飞摄

图②：安哥拉“柴光互补”项目桑扎蓬博电站。

史占飞摄

图③：阿根廷吉赛水电站项目上，阿根廷员工在交流。

刘芋彤摄

图④：位于巴塔哥尼亚高原上的阿根廷吉赛水电站项目营地。

唐进摄



亿美元的油气进口开支，甚至可以实现对巴西、巴拉圭等邻国的电力出口。

“新石头”小镇的“驭风师”—— “不仅建起了风电场，更架起了中哈两国人民的‘连心桥’”

从空中俯瞰，40座超过30层楼高的风车，挥舞着巨大扇叶，如同手擎宝剑的巨人，日夜与风沙搏斗，将不竭电力送往千家万户，为哈萨克斯坦南部城市——札纳塔斯增添了生机和活力。

据联合国开发计划署估算，哈萨克斯坦风力发电的潜能高达每年9200亿千瓦时。在共建“一带一路”倡议与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接框架下，2019年，国家电投集团来到札纳塔斯，与哈萨克斯坦的朋友一道，投资建设札纳塔斯100兆瓦风电项目（以下简称“札纳塔斯风电项目”）。

“札纳塔斯拥有丰富的风能资源，90米高度年平均风速为每秒8.36米，但这风有时像草原上的‘野马’，性情不定，难以驯服。”现任项目总工程师张亮告诉笔者，“我们同事之间常开玩笑说，自己就像驯服札纳塔斯风能‘野马’的‘驭风师’。”

2019年1月，彼时33岁的张亮怀着为

“一带一路”清洁能源合作奉献力量的一腔热血来到哈萨克斯坦。但在看到项目现场第一眼时，这位年轻工程师的心却凉了半截——放眼望去，一望无际的戈壁滩上白雪皑皑，寸草不生。除了不时呼啸而过的大风、遍地冻土和碎石之外，便再无他物。

“真是‘地如其名’！”张亮解释说，札纳塔斯在哈萨克语中就是“新石头”的意思。“这里地广人稀，全年有长达五六个月的冻土期。每年冬季，风电项目的施工作业面常常被大雪覆盖，往往清理后还来不及施工，就再次被盖满白雪。”

这就意味着，项目每年在室外的施工时间仅有六七月，这对保障项目建设进度来说，是一个不小的难题。

再重的担子也要挑，再不好啃的骨头也要啃。为了高质量推进项目建设，札纳塔斯风电项目采取中方团队牵头、当地建设队伍配合的方案，多个工作面同步施工。风机基础浇筑、风机吊装、升压站设备安装调试等风险高、难度大的关键环节，主要由中国建设者负责。

为保障风电项目的后续安全运行，也为了给当地创造新就业机会，项目部提前半年在当地招聘工人，并通过中哈员工“结对子”的培训方式，培养出一批熟练掌握设备操作与维护技巧的哈方学员。“这些哈方学员的工作表现都很不错，截至目前，未发生一起因人为操作失误引发的安全事故和电量损

失。”张亮说。

中国建设者为札纳塔斯风电项目付出的大量心血，都被哈萨克斯坦当地同事看在眼里、记在心里，这极大鼓舞了他们的建设热情。

由于札纳塔斯风电项目首次采用亚投行与跨国银行组合融资的方式，没有经验可循，融资阶段常常遇到意料外的困难。为此，项目计财部的哈方员工阿丽娜每天都要收集各类文件、整理翻译众多协议，经常加班到深夜。张亮说：“有次我和阿丽娜聊天，问她融资工作压力大不大。阿丽娜说虽然工作压力很大，但是她会坚持，‘因为周围的中国同事也都在坚持，而且他们常常帮助我，对我很有耐心’。”

还有一位哈方员工也给张亮留下了深刻印象，他的名字叫马康。2020年5月，项目进入首次并网的最后冲刺阶段，但受新冠疫情影响，工程进度被迫延缓。为了按时并网，许多哈方员工都放弃了回家，整日留守在项目现场，一边落实疫情防控要求，一边逐项完成并网前的各项节点任务。张亮回忆道：“马康从2020年3月起，一直和我一起跑项目、协调并网事宜。7个月连轴转，没有一天休息。”

2020年9月，札纳塔斯风电项目首次并网当天，马康握着张亮的手激动地说：“我一度以为项目按时并网是不可能的了，没想到中国朋友如此拼搏，你们完成了一个奇迹！”

尽管时隔很久，这一幕仍深深烙印在张亮脑海里。“札纳塔斯风电项目，不仅建起了风电场，更架起了中哈两国人民的‘连心桥’。”张亮感慨地说。

自札纳塔斯风电项目投产至2022年底，项目发电量已达7.5亿千瓦时。与同容量燃煤电厂相比，相当于节约标煤25.5万吨，减少二氧化碳排放约67.3万吨。

非洲大陆上的“捕光人”—— “将光明的‘种子’洒满安哥拉的草原、高山和沙漠”

当吉赛水电站项目和札纳塔斯风电项目的同伴在与大风、低温斗争时，东方电气安哥拉“柴光互补”项目的中国“捕光人”，正在非洲西南部安哥拉的湿热天气下挥汗如雨。

安哥拉拥有丰富的太阳能资源，因此当地政府一直有意发展分布式光伏发电。但由于平均人口密度较大、电网覆盖率较低，光伏发电无法满足稳定的大规模用电需求。在东方电气集团国际工程有限公司承建的“柴光互补”项目中，这一难题得到了有效解决。

据介绍，安哥拉“柴光互补”项目将柴油机发电与光伏发电相结合，共包括8座柴油光互补电站和3座柴油电站；在偏远乡村，土地和阳光资源丰富，采用光伏发电和柴油机发电互补的混合动力发电技术，技术运维成本低、碳排放量小；在人口集中的主要城市，采用低排放的柴油发电技术，柴油机组安装快、占地小，保证了主要城市24小时的稳定电力供给。2021年11月底，项目中的所有电站均获取最终移交证书。

项目的成功，离不开建设者们夜以继日的埋头苦干。作为11个电站中最先开工的定捷电站与伯利兹电站的现场经理，刘定邦每天总是“飞奔在路上”。

定捷电站和伯利兹电站都位于安哥拉的“飞地”卡宾达。所谓“飞地”，就是地理上与本土分割的区域。由于距离国家本土有一定距离，“飞地”时常面临物资短缺的窘境。

因此，刘定邦将“做好物资运输规划、随时应对突发物资需求”作为工作的第一要务。他和团队常常需要跑遍大街小巷，找遍每个市场，才能买到应对现场突发情况的配件、材料。“我们曾开车奔波了整整两天，只为买到柴油发电机蓄电池需要的酸液。”刘定邦说。

工欲善其事，必先利其器。项目若想顺利进行，物资保障十分重要，设备调试同样关键。2021年，奎托电站升压站调试在即，但受到新冠疫情影响，位于江苏南京的继电保护设备厂家无法派人前往安哥拉调试设备。负责项目综合管理工作的史占飞主动请缨，决定利用回国休假机会，自行前往厂家接受相关培训。

“白天，我紧盯现场教学，遇到不懂的就向设备厂家安排的指导人员咨询；晚上，我就自己上网查听不懂的概念，或是给设计院打电话请教。”最终，史占飞成功将继电保护设备调试技术带回了安哥拉，确保了奎托电站升压站调试圆满完成。“即便再难，也要将光明的‘种子’洒满安哥拉的草原、高山和沙漠，这是我们来到这里的使命。”

“柴光互补”项目不仅照亮了安哥拉的土地，也照亮了安哥拉人民更美好的未来。

欧莉安娜就住在定捷电站附近，电站建成前，她必须穿过一大片森林，才能去河里打水，不但路途遥远，还时常遇到毒蛇。“自从定捷电站投入运行后，我们一大早就可以从电站打到经过净化的深井水，再也不用喝有寄生虫的雨水、河水了。”欧莉安娜高兴地说。

除改善居民生活状况外，“柴光互补”项目还为当地居民创造了新就业机会。奎托电站的中葡翻译劳林达，过去只能在安哥拉首都罗安达找到相关工作，自从电站建成后，他就回到了家乡。“我在这段工作中学习到很多与电气及电站运维相关的知识。如今，我不仅能继续为电站运维服务，也有机会更好地照顾家人，我感到非常幸福！”劳林达表示。

安哥拉能源和水利部部长博尔赫斯所说：“安哥拉‘柴光互补’项目是中安友好合作的一个缩影，未来希望与中国携手前行，参与共建‘一带一路’，加强两国合作，实现共同发展。”